УЧИТЕЛЬ ВСЕХ ВРЕМЁН.
Говорят, что заслуги учителя определяются тем, насколько его жизнь, его опыт и мысли продлеваются в учениках. Если это действительно так, то величайшим учителем всех времён следует считать древнего мыслителя Китая Конфуция: его имя стало символом мудрости целого народа, а память о его жизни, о его неповторимой личности сохранилась до наших дней. Кто же он такой, основатель философской системы, известной как конфуцианство, и первый профессиональный педагог Поднебесной? 
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Китайские хронологические таблицы указывают дату его рождения: «на 21-й день 10-го месяца 20-го года царствования богдыхана Линг-Ванга (мудрого царя)», т. е. 28 сентября 551 до н. э. Настоящее имя Конфуция – Кун Цю (кит. «холм»). В литературе его часто именуют Кун-Цзы, реже Кун Фу-Цзы – «учитель Кун», или просто Цзы –  «Учитель», латинизировано как Confucius. Он был сыном 63-летнего чиновника Шу Лян-хэ, известного, в княжестве Лу своей военной доблестью, и 17-летней девушки по имени Янь Чжен-цзай.
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Уже в раннем возрасте, на третьем году жизни лишившись отца, Конфуций отличался необыкновенным послушанием, почтительностью к старшим, был тих, степенен и рассудителен не по возрасту. Его любимыми детскими забавами были игра в старинные церемонии и беседы со старцами. 
Когда мальчику исполнилось семь лет, мать отдала его в общественное училище. Здесь преподавали правила вежливости, обучали обрядам, музыке, стрельбе из лука, управлению колесницей, письму и счёту. В 16 лет, уже в высшем училище, он был назначен помощником своего учителя. Однако по-прежнему с неустанным прилежанием юноша продолжал  изучать сочинения древних авторов, приобретать знания, обилие которых впоследствии поражало и удивляло его слушателей. О нём говорили: «Он не имел учителей, лишь учеников». При окончании училища Конфуций один из всех учащихся сдал сложнейшие экзамены со стопроцентным результатом. В 17 лет он занял скромную должность государственного чиновника – хранителя амбаров. «Не беспокойся о том, что не занимаешь высокого поста. Беспокойся о том, хорошо ли служишь на том месте, где находишься», – считал юный мудрец.
В 20-летнем возрасте Конфуций обладал довольно обширными для своего возраста познаниями, отличался отменным здоровьем и силой. Сторонник мудрого правления древних, ревнитель старины и устоев благочестия, он всегда открыто высказывал своё мнение о состоянии общественных нравов и неправедном правлении в княжестве Лу.
Спустя 10 лет, уже став известным, Конфуций решил оставить чиновничью карьеру и начал заниматься просветительской деятельностью, одновременно проповедуя 

свои политические взгляды. В течение 14 лет вместе с учениками он странствовал по различным царствам древнего Китая, испытывая массу невзгод и трудностей. Подчёркивая важность учёбы и осмысления накопленных сведений, он призывал людей руководствоваться своими знаниями в практической деятельности: "Учитель сказал: учиться и постоянно упражняться в выученном – не отрадно ли это?". В своём учении Конфуций выделял две добродетели, которыми должен обладать человек,  – долг (или справедливость) и гуманность (или человеколюбие). Эти два принципа самым непосредственным образом связаны с воспитанием и обучением, которые, по его мнению, для человека так же необходимы как добывание материальных средств к существованию. Видимо, именно в этом кроется основная причина долговечности конфуцианского учения, имеющего 2 500-летнюю историю.
Конфуция на самом деле можно назвать величайшим учителем всех времён. Выступая против социальной дискриминации в обучении и воспитании, философ любил повторять: «Обучение должно быть доступно всем слоям общества». Он впервые в истории Китая создал частную школу, в которую могли поступать все люди независимо от их социального положения, и первым стал обучать простолюдинов. Считается, что, Конфуций имел около 3 тысяч учеников, имена 72 из них стали позже широко известны. Все обучавшиеся были разного возраста, а некоторые из них даже приходились сверстниками своему учителю. 
Свою школу Конфуций основал в столице Лу – городе Цюйфу (современная провинция Шаньдун). Она была сравнительно большой по своим размерам и состояла из двух помещений: где ученики занимались, и где они жили. В хорошую погоду занятия проводились во дворе под тенью абрикосового дерева, которое Конфуций очень любил. Отсюда школа получила свое название – «Абрикосовый алтарь». Принимались сюда те, кто действительно стремился к знаниям. Учитель говорил: «Если человек не жаждет получать знаний, то я не буду учить его». В своей школе он не придерживался регламентированных по времени и содержанию учебных занятий, не читал лекций, не занимался опросом учащихся, не проверял их знания. Обучение и воспитание происходило в процессе непринуждённых, свободных бесед, часто носивших эвристический характер. Конфуций наблюдал за своими учениками и изучал их, постоянно находясь с ними в контакте.

Древний философ не оставил специально разработанной педагогической теории. Его педагогические взгляды и идеи подробно изложены в книгах «Беседы и суждения» и «Книга этикета, правил поведения». Первая из них – собрание отдельных высказываний Конфуция, записанных учениками уже после его смерти, и свидетельствующая о том, что он действительно был великим педагогом, теоретиком и практиком.

Под образованием как общественным явлением Конфуций понимал единство двух процессов: воспитания и обучения. При этом воспитательная сторона у него превалировала, так как основной целью образования считался духовный рост личности и её совершенствование до идеала носителя высших моральных качеств. Среди нравственных характеристик он выделял три: уважение воли неба (судьбы); уважение правителя; уважение мудрых людей. Знания культурного характера Конфуций ставил на второе место, однако выступал за установление связи нравственного воспитания с умственным.

Конфуций хорошо знал интересы своих воспитанников, их особенности и способности, что позволяло ему осуществлять индивидуальное воспитание и обучение. Исходя из индивидуальных склонностей своих учеников, в зависимости от их способностей, он подразделял их на группы и решал, чем каждой заниматься. Так, одни должны были посвятить себя изучению норм поведения, другие – письменности и языку, третьи призваны специализироваться в области политики и т.п. Многие китайские исследователи истории педагогики отмечают, что метод учёта индивидуальных способностей учащихся берёт свое начало именно от Конфуция: он очень ценил те или иные качества своих питомцев и стремился развивать их природные задатки и способности. Это даёт основание утверждать, что Конфуций является создателем первой в Китае авторской школы. Практикуя свой метод, учитель, тем не менее, предъявлял всем им одно общее требование: стать идеальными с точки зрения его учения людьми, носителями высших нравственных качеств. Он заставлял всех вдумчиво относиться к учёбе, был ярым противником зубрёжки и механического заучивания. Им выдвинут тезис о необходимости взаимосвязи учёбы и мышления: «Учение без размышления бесполезно, но и размышление без учения опасно». 

В процессе воспитания Конфуций стремился развивать активность учащихся, побуждать их к учению, к добыванию знаний. Он поощрял самостоятельную работу и призывал к нравственному самосовершенствованию. Он требовал от учащихся повторения ранее полученных знаний. Повторение, по его мнению, позволяет успешно продвигаться вперёд и овладевать новым материалом: «Кто повторяет старое и узнаёт новое, тот может быть наставником для других».

Сам он всегда старался быть образцом для своих подопечных. Личный пример учителя рассматривал как важный и эффективный метод воспитания и обучения. Этим подчеркивалась важность руководящей роли педагога в учебно-воспитательном процессе. За свою богатую эрудицию, обширный по тем временам кругозор, за неудержимую тягу к знаниям и стремление к самосовершенствованию Конфуций снискал глубокое уважение к себе со стороны учеников и пользовался у них заслуженным авторитетом.

Конфуций был настоящим педагогом – профессионалом. Во-первых, он проявлял большую "демократичность" в отношениях с учеником: уважал его как личность, терпеливо выслушивал мнения и доводы во время бесед и дискуссий. Во-вторых, не стремился сдерживать инициативу учащихся и даже выказывал к ним снисхождение, был сам сдержан и уступчив. Он считал, что ученики не должны быть слишком податливыми перед лицом авторитета учителя в процессе познания истины.
Конфуций требовал, чтобы ученики использовали знания на практике: строго соблюдали нормы морали и этикета, не отступали от них и руководствовались ими в жизни во всех своих делах и поступках. Другими словами можно сказать, что он стремился воспитывать у своих учеников соблюдение принципа единства слова и дела.

В школе, в основном, обучение строилось на изучении шести классических книг: «Книга стихов и песен», «Книга истории», «Книга этикета», «Книга перемен», и летопись княжества Лу – «Весна и осень». Почти все они дошли до нашего времени. В преподавании особенно большое значение придавалось музыке как самостоятельной учебной дисциплине. В книге  «Трактат о музыке» записаны такие его слова: "Начинай образование с поэзии, упрочивай его церемониями и завершай музыкой". Сам Конфуций учился играть на цине (китайский музыкальный инструмент), занимался сбором и упорядочением музыкальных произведений и положил начало традиции собирания народных песен, чем внёс большой вклад в китайскую культуру.

Конфуций не любил говорить о себе и весь свой жизненный путь впоследствии описал в нескольких строчках:

   «В 15 лет я обратил свои помыслы к учению.

   В 30 лет – я обрёл прочную основу.

   В 40 лет – я сумел освободиться от сомнений.

   В 50 лет – я познал волю Неба.

   В 60 лет – я научился отличать правду ото лжи.
   В 70 лет – я стал следовать зову моего сердца и не нарушал Ритуала».
За несколько дней до смерти философ был во дворце и смотрел с высокой башни дворца на народный праздник духов земли. Это был праздник в честь восьми духов земли, который совершался два раза в год – в дни весеннего и осеннего равноденствий.

Вскоре после этого он впал в усыпление и после семидневного бессознательного состояния скончался на 73-м году жизни, в 479 году до н. э. Его ученики договорились раз в год приходить к гробнице учителя на поклонение и богомолье. В течение почти двух с половиной тысяч лет это обыкновение соблюдалось и соблюдается доныне. Кроме того, впоследствии почти в каждом городе в память мудреца воздвигли часовню. При первом богдыхане из династий Ган (за 200 лет до н. э.) обряд воспоминания был признан обязательным и для государей. С этого времени на философа стали смотреть как на святого и воздавать ему божеские почести. Эта высшая степень почёта по сей день оказывается его живописным и скульптурным изображениям: на них он увенчан императорской шапкой и облачён в царские одежды.  
Интерес к великому китайскому философу и гуманисту Конфуцию постоянно растёт во всем мире. В настоящее время в 87 странах мира люди изучают  конфуцианство, провозглашающее пять устоев – гуманность – жэнь, должная  справедливость – и, этико-ритуальная благопристойность – ли, разумность– чжи и благонадёжность – синь.
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Портрет Конфуция.
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